国际一专题

巴西称成功控制亚马孙雨林大火

博索纳罗继续强硬回怼欧洲,背后疑有特朗普"挑拨离间"

■本报驻巴西利亚记者 张峻榕

亚马孙大火仍在燃烧, 巴西和欧 洲的争执却愈演愈烈。当地时间8月 30日,巴西总统博索纳罗态度重归强 硬,公开表示在环保问题上,欧洲不够 格指导巴西。而在亚马孙雨林大火不 由外国干涉的问题上,巴西"与美国立 场一致"

巴西外交部长阿劳若当天表示, 巴西正在尽力扑灭亚马孙雨林大火, 已经成功控制火势。

美巴反对"借雨林问题 干涉巴西内政"

博索纳罗在当天的采访中称,"在 保护环境方面,欧洲没有什么可教我 们的",他表示会同德国总理默克尔商 谈,但在同"我们亲爱的马克龙"交谈 前,对方必须先收回就亚马孙有关巴 而主权的言论。

有当地媒体评论称, 博索纳罗重 现强硬态度,底气源于特朗普。8月30 日,巴西外长阿劳若与有望成为下任 巴西驻美大使的总统之子爱德华多: 博索纳罗在白宫与特朗普会晤, 其间 阿劳若特别就雨林大火问题向美国 "求助"

阿劳若告诉媒体记者: "(亚马 孙雨林) 大火正在被扑灭, 我们已经 成功扑灭大多数火点。"阿劳若说,就 亚马孙雨林事宜, 巴西不排斥与其他 国家合作。不过,今年这场大火不应 成为"兜售国际管理亚马孙雨林想法

"我认为我们态度相同,双方政府 立场一致。"阿劳若在同特朗普的会晤 后表示,并称这代表美巴两国都反对 外国政府藉由雨林保护问题干涉巴西 内政。对此,爱德华多·博索纳罗则表 示"总统会在巴西利亚宣布美巴双方 就此事的合作"

此前特朗普已于本周早些时候同 博索纳罗通过电话,同时在社交网络 上发文赞扬博索纳罗的表现。他表示 在建立美巴关系的同时, 他也对博索 纳罗本人加深了了解,"他在亚马孙火 灾事件中非常努力,并且在各个方面



8月30日,在巴西帕拉州,巴西环境和可再生自然资源管理局消防人员参与亚马孙雨林灭火行动

都在为巴西人民着想。"当天,美国国家 安全委员会发言人马奎斯也发文表示, 因为缺少同巴西的事先沟通,美国并没 有支持 G7 关于亚马孙雨林火灾国际资 助的提议,而帮助巴西最好的方式是"与 巴西政府达成统一意见"

有媒体评论称, 拒绝欧洲的资助却 主动求美国出手介入,博索纳罗关于"维 护亚马孙主权"的表态和行为显然自相 矛盾,这同时体现出美国在博索纳罗外 交政策中的绝对优先地位。亦有当地民 众在博索纳罗总统的社交媒体账号下留 言指出,"巴西的主权不应由美国保护" 并呼吁"停止争吵,尽快救火"

有趣的是,在拒绝了 G7 提出的 2000 万美元专项资助后不久, 博索纳 罗态度又有所转变,表示会考虑 G7 国家 的援助。据当地媒体报道,目前巴西已 接受英国政府提供的 1200 万美元的援 助和智利捐赠的4架灭火飞机,以用于

美国将加剧巴西同欧洲的矛盾

客观来说,无论是抑制火灾真实消 息还是优先同马克龙打口水仗, 抑或对 待外部资助态度的反复无常, 博索纳罗 在火灾发生后的表现都很难说是"理 智"。特朗普的赞扬带有明显的煽风点火 意味:表示"美巴立场一致",就意味着支 持博索纳罗炮轰马克龙和欧盟,在"欧 盟一南共市自贸协定"已经因火灾争端 面临风险的背景下,美国此举只会加剧 巴西同欧洲、乃至南共市同欧盟的矛盾

在巴欧对抗愈发尖锐的同时, 亚马 孙雨林大火仍在扑救当中。为应对雨林 大火,帕拉州近日成立了专门的火灾指 挥中心。工作人员经过卫星图像分析,可 定位火情位置,从而作出反应。但由于雨 林地势复杂、交通不便,大型消防设备难 以抵达,加上即将到来的九月天气干旱, 灭火工作仍将面临严峻挑战。

本周三宣布,禁止农民60天内再放火 烧地。巴西环球报报道称,禁令于8月 29 日上午对外公布。放火烧地一直以 来都是巴西农村地区清理土地、建设 种植园和牲畜养殖场的常见做法。

根据国外媒体报道,亚马孙热带 雨林发生森林火灾的频率之高已达到 前所未有的程度。巴西国家空间研究 所发布的数据显示,从今年1月至8 月27日,亚马孙共发生了8.3万多起 森林火灾,是去年同期的近两倍。

藉由此次亚马孙大火, 雨林火灾 问题已经引起了南美国家的普遍重 视。博索纳罗8月28日在首都巴西利 亚与智利总统皮涅拉举行会谈,并于 会后宣布,9月6日将召开紧急国际 会议商讨热带雨林保护措施。会议将 在亚马孙河流域的哥伦比亚城市莱蒂 西亚举行,南美各国首脑等将出席,但 委内瑞拉将不会参加。

乌克兰与俄罗斯的运输供应合同即将到期, 乌摩转向罗马尼亚"取暖"

东欧两国为天然气"左右奔波"

■本报见习记者 沈钦韩

罗马尼亚总统约翰尼斯日前访问美 国,在与美国总统特朗普的会谈中,两 人共同表示反对俄罗斯主导的北溪 2 号 天然气管道建设。

就在约翰尼斯访美的同一天, 乌克 兰和摩尔多瓦达成协议, 同意更新两国 边界的天然气计量站设施。预计从 2020年1月1日起,乌摩两国将通过 罗马尼亚进口天然气。但对于天然气缺 口仍较大的乌摩两国而言, 在能源问题 上,短期内依旧无法摆脱"踌躇不定"

特朗普发表的联合声明称, "我们反对 北溪 2 号管道和其他会增加对俄罗斯能 源依赖的项目。"据"巴尔干观察"网 站报道称, 今年年底乌克兰与俄罗斯的 运输供应合同到期后,乌克兰和摩尔多 瓦将改从罗马尼亚进口天然气, 过境的 补充道,届时乌克兰每年从罗马尼亚进 口的天然气总量将达 15 亿立方米。所 以,在今年年底乌克兰和俄罗斯 10年 的天然气运输供应合同到期后, 乌克兰

乌克兰天然气运输公司 (简称"乌 气") 在一份声明中表示: "合作的主 要目的是为 2019/2020 秋冬季做准备, 并实现乌克兰的天然气供应路线多样 化," 所以"不管俄罗斯通过乌克兰的 天然气有多少, 乌克兰每年都将从罗马 尼亚获得稳定的天然气。"

此次达成的协议也是摩尔多瓦保障 南方条线天然气运输的又一次尝试。早 在两年前,欧洲投资银行和欧洲发展银 行等便已在该区域投资。当时欧盟斥资 92 亿欧元,帮助完成连接罗马尼亚和 摩尔多瓦首都基希讷乌的天然气管道。

根据英国石油公司 (BP) 公布的 统计数据,2018年罗马尼亚的天然气 产量95亿立方米,已探明的黑海天然 气储量则达到 1000 亿立方米。凭借雄 厚的天然气资产,罗马尼亚有底气"叫

摩尔多瓦被不少西方政治学者戏称 为夹在罗马尼亚和乌克兰之间的"三明 治", 所以如何在夹缝中保持能源稳定 续与俄气公司就延长天然气运输协议进 供应对摩尔多瓦可以说是一门"学问"。

目前摩尔多瓦从俄罗斯进口的天然 气几乎只能通过乌克兰, 可以说乌控制 了摩尔多瓦在俄方向的天然气命脉。如 果在今年 12 月 31 日之前乌无法与俄达 成新的运输协议,摩尔多瓦-乌克兰这 条脆弱的能源供应链便会中断, 所以就 在乌克兰"南下"罗马尼亚寻求替代能 源之际,摩尔多瓦也将视线"北上"乌 克兰来为自己的能源进口"保驾护航" 据外媒报道,摩尔多瓦正加速与乌克兰 的对话, 为的是从乌能源输送系统中获 取天然气,作为短期的天然气供应替代

在 2019 年上半年总共进口了 48.63 亿 立方米天然气,主要进口国家是西欧和 中欧国家。值得注意的是,数据显示今 年上半年乌克兰并未从俄罗斯进口天然 气。此外,据乌克兰商业网站 Ukraine open for business 披露的数据显示, 截 至8月21日,乌克兰地下天然气储量 已达 174 亿立方米,是自 2012 年以来

目前,欧洲三分之一的天然气供应 量来自俄罗斯,近年来由于发生在乌克 兰的地缘政治危机不断, 俄乌之间的 "断气"风波屡有发生,直接影响了欧 洲国家对俄罗斯天然气的消费。乌克兰 作为能源过境国的作用受到削弱, 不少 欧洲国家开始绕开乌克兰, 借道波罗的 海或者东南欧运输俄罗斯的天然气。而 乌克兰也致力于天然气来源多样化的开 发,将目光转移至其他气源地。

但是通过罗马尼亚保障天然气供应 的进展较为缓慢,预计罗马尼亚天然气 管道于 2020 年才能完工。所以短期内 丰富能源进口渠道仍任重而道远,消除 俄罗斯的能源话语权也不可一蹴而就。

据悉,目前摩尔多瓦正与俄罗斯讨 论从"土耳其流"管道进口天然气的可 能性。摩尔多瓦经济部长布朗赞 8 月 20 日指出,摩尔多瓦计划在乌克兰 和经济细节。其实,摩尔多瓦参与"土 耳其流"的技术已经成熟,俄罗斯联邦 政府财政金融大学教授尤什科夫谈到, "这不需要任何额外的基础设施,连接 土耳其和摩尔多瓦的管道已经存在。"

为了确保万无一失,摩尔多瓦将继

特朗普称如与塔利班达成和平协议,将把驻军减至8600人

美国真要从阿富汗撤军了?

■本报记者 孙 华

综合媒体报道,当地时间8月30 日,美国总统特朗普表示,与塔利班的 谈判进展良好,但还没有达成协议。他 在前一天表示,如果达成和平协议,将 把驻阿富汗美军数量减至8600人。 而,8月31日, 塔利班武装在昆都士 市发动袭击。

如果美国和塔利班签订协议,将 开启阿富汗人内部谈判的进程,但塔 利班勾连极端组织"伊斯兰国"的可能 性增加,阿富汗的和平愿景并不乐观。

"谁知道这是否会发生,"特朗普 8月29日在福克斯新闻电台的"布莱 恩·基尔米德秀"上说,"我们计划将 (我们的军队)减至8600人,在那之后 将做别的决定。我们将一直保持(在阿 富汗的)存在。"

美方关于撤军表述多 次自相矛盾

美国与塔利班 8 月 21 日在卡塔 尔首都多哈举行第九轮谈判。阿富汗 方面采取合作达成一致。

议。"当日有多家阿富汗媒体报道,双 全面停火,"一名美国官员说。 方谈判旨在避免最终协议的文本出现 图语之间的比对。

美国的阿富汗和平事务特别代表 哈利勒扎德 28 日前往阿富汗首都喀 布尔,29日在多哈谈判争取达成协 议。美军撤离阿富汗、塔利班合作打击 "基地"组织、宣布停火、塔利班与阿富 汗当局举行面对面谈判,成为这份可 期的和平协议的四项关键内容。

次做出自相矛盾的表述。特朗普此次 何削减都应基于当地条件,"阿富汗总 募活动,"伊斯兰国"在当地约有1300 没有表述具体的撤军时间表,而驻阿 统加尼的一位发言人在声明中表示。 美军减至8600人,将使该数字降至 但加尼近期对《图鲁新闻》表示,驻扎 2017年1月特朗普就职时的水平。

年奥巴马政府执政期间,美国在阿富 有望签订的和平协议,加尼称"一个政府 汗有 9000 名士兵,2017 年为 8000 名。有消息称,五角大楼一直在制订计 划,从目前驻扎的14000名美军中撤 富汗政府希望能够和美国像多年来两



北约部队全部撤出。

《图鲁新闻》25日曾报道,第九轮和平 班举行谈判,寻求结束这场持续了近 谈判 24 日就已结束,双方就外国力量 18 年的战争。按照约定,在美国与塔利 在 15 至 20 个月的时间内撤出阿富 班签订协议后,哈利勒扎德将前往喀布 汗,以及塔利班保证在打击恐怖主义 尔,为阿富汗政府和政治派别如何与塔 利班开启谈判做参谋。和平协议中关于 塔利班驻多哈办公室发言人沙赫 停火的关键内容,将在阿富汗人内部和 沙赫因宣布最终协议消息的 28 日同 因 28 日在推特上表示,"今天同美国 平会议上展开。"塔利班将与其他阿富 的谈判还在继续,我们已接近最终协 汗人坐在一起,他们将共同承诺永久和 西北部的赫拉特省袭击了察哈尔达拉

任何歧义,正在进行英语、法语和普什 佛大学"的特朗普说,如果恐怖组织再 次从阿富汗袭击美国,"我们将以前所 未有的力量卷土重来。"但他补充称, "我不认为会发生这种情况。

阿 政 府 对 美 国 与 塔 利 班谈判心态复杂

汗和美国国家安全的潜在威胁。阿富 坦的边境地区,包括塔利班在内的本 但截至目前,美方关于撤军已多 汗政府强烈认为,美军在阿富汗的任 在5个小型基地的美军将撤离阿富 政府脱离泥沼的"抽身之策",阿富汗 根据北约有关机构的数据,2016 汗,这对阿富汗人生活没有影响。对于 政府仍需努力与塔利班谈判达成自己

与一个组织间的协议没有法律基础"。 尽管如此,加尼的发言人表示,阿

出多达一半,但是塔利班希望美国和 国所做的那样,继续共同打击国际恐 怖主义。"来自塔利班和'伊斯兰国'的 美国从2018年10月开始与塔利 威胁正在增加,因此需要确保我们不 会给塔利班留下机会,把这个国家演 变为国际恐怖分子的避风港。

可以看到,尽管与美国的谈判继 续进行,且收获最终协议在望,塔利班 仍在阿富汗各地持续发动袭击。就在 一天, 为数众多的塔利班武装分子在 地区的检查站,造成14名准军事人员 曾将阿富汗称为"恐怖主义的哈 死亡,多名平民受伤。31日,塔利班在 北部昆都士省首府昆都士市发动袭 击,38 名武装分子被安全部队击毙。

俄罗斯常驻联合国副代表日前在 安理会打击恐怖主义会议上表示,阿 富汗目前有至少 4000 名"伊斯兰国" 武装成员。他指出,阿富汗的"伊斯兰 国"武装分子集中在北部和东部地区。 "塔利班和'伊斯兰国'仍是阿富 而在阿富汗与塔吉克斯坦、土库曼斯 土和地区的恐怖组织正在进行青年招

由此看来,和平协议只是特朗普 的协议, 明确该组织在国家政治中的 角色和地位。距离阿富汗总统选举还 有不足一个月,两国政府和塔利班,谁 更需要这份和平协议还真不一定。

多方合力,文化嘉年华助力实现园区梦 工杯"足球赛暨莘庄工业区文化嘉年华在莘庄工业区中版创意 设计产业基地拉开序幕。闵行区各机关单位、学校、工业区企业

承办,莘庄工业区中版创意设计产业基 地、上海闵行莘庄工业区社区体育健身俱 乐部协办。活动还得到了上海市足球协 会、上海东方广播有限公司五星体育广播 FM94.0《强强三人组》栏目以及上海市莘 庄工业区商会的大力支持。上海市足球协 会主席朱广沪,上海绿地申花足球俱乐部 体育总监吴金贵,上海上港集团足球俱乐 部副总经理孙祥,上海市足协08精英队主 教练、前中国女足名将浦玮,著名足球评 论员、前中国男足球员李彦等到现场交流

本次嘉年华活动分为体育文化板块 和艺术文化板块,分别在园区东西两大文 化创意集聚地——中版创意设计产业基 地和得丘礼享谷举办,持续近一个月。开 幕当天,"大家说—强强面对面"体育文化 论坛、"大家赛-快乐足球会"球星互动体 验和"莘工杯"足球赛等交流活动悉数登

值得一提的是,本次文化嘉年华活动 以众筹模式推进,由党建引领,政府搭台, 多方共同策划、通力合作而成。特别是开 幕式当天的活动,园区社会力量各尽其 力,从比赛的设计布展、服务保障、场所提 供到规则制定、活动安排、嘉宾邀请等各 个环节提供了大量的服务和资源。多方合 力,赋予了这场活动"超越界限、合力同 行、成就相连"的非凡意义。

众筹之力:文化软实力的展示

汇众人之力办众人之事,集众人之智 谋众人之利,用众人之心聚众人之福,是 谓众筹

嘉年华活动的起源本是一次关于足球 的闲聊,最终却形成了"合作、拼搏、超越" 的足球精神与"共融共赢 精进创新"的工 业区核心价值观携手,成就一场园区文化 盛事,其背后是思想、智慧、力量的众筹。

通过思想众筹,园区核心价值观不断 深化,"引领绿色智造 实现产城融合"的 使命进一步孵化,在朝着工业区愿景(成 为低碳化、智慧化、集约化的国家生态园 区)发展的同时,以发展理念(服务、团队、 人才、品牌、执行理念)凝结园区内的各企 业,形成价值观认同合力,不断向前迈进。

"工业文化周""大家说"等一批文化品 牌的群涌而出,就是思想众筹精炼与创新



的成果。此次工业区文化嘉年华的成功举 办,更是思想众筹引领文化建设成果的一

活动现场,嘉宾们在舞台上就"众筹模 式催生区域文化新态势"等话题开展了一 场开放性的对话。这场智慧众筹,不仅为 园区发展新模式的探索提供借鉴,也带来 了"企业众筹"模式探索的头脑风暴。

引天下之智,助园区发展。园区的发展 离不开人才智力的支撑。现如今,工业区智 库已经拥有各级、各类、各层次人才千余 名,同时,不断有园区企业、居民和园区合 作伙伴正加入园区智库。智慧众筹,为园区 发展提供更多可能性和可持续性。此次文 化嘉年华活动的开展, 为各方力量搭建了 交流沟通的平台,也为政府、企业、社区等 多方在文化建设中构筑了共同地带。

得丰硕成果。其中,国家对外文化交流研 究基地、中国版权保护中心华东登记大 厅、上海军民融合产业基地等重大项目落 地建设,不仅是集团作战的成果,更是所 有园区人的心血凝聚。

通过不断探索"园区—企业"众筹模 式,未来,除了文化嘉年华、邻里节等活动, 还将有更多的创新产能在工业区得到实 现。党建引领、政府搭台、园区牵线、企业 众筹参与,不仅实现了自我价值、企业价 值与园区价值完美结合,更是构建了共享 成就的命运共同体。

魅力之夜:全民体育文化的狂欢

这是开幕式上的动人场景:在莘庄工 业区中版创意设计产业基地,千人欢腾, 激情涌动,音乐、呐喊、欢呼连绵不断,开 启了全民狂欢模式,大家一起亲历、见证、 分享激动人心的时刻。

"大家说一强强面对面"体育文化论坛 想正在实现! 开启了思想交流盛宴,探讨众筹模式下体

新路径,观点的碰撞、智 慧的激荡、精神的交汇, 耳目一新的概念和论断 丰富了所有人的思维和 视野,将对园区文化、经 济繁荣发展等各方面产 生深远的影响。足球运动 员在现场与小球员们互

动,热闹无比又趣味横生

的不对等竞赛将嘉年华活动推向新的高 潮,这不只是让孩子们与喜爱的球星踢上 一场比赛,更是向园区青少年人群普及体 育文化。重头戏"五人制足球赛"吸引了闵 行区各机关部门、学校和工业区企业 57 支 队伍同场竞技,拼搏与协作的足球精神在 比赛中充分展现, 汗水与欢笑相互交织, 现场加油声、助威声、鼓掌声此起彼伏,这 是对球队表现的鼓舞和赞赏,也是对园区 新时代、新气象、新文化的呐喊与期待。

收获之季:营商环境的优化升级

事实上, 莘庄工业区优化营商环境不 仅关注政策落地的"最后一公里",更注重 企业的感受度。园区始终以开放包容的态 度,创设企业进得来、留得下、走得稳的发 展平台,以服务好企业为宗旨,积极探索品 目前,"力量众筹"模式已帮助园区取 牌文化优化营商环境的新模式、新路径,举 办多样的文化建设活动,如"企业开放日"、 "企业众筹徒步"等,引导企业履行社会责 任,展示企业形象,为企业扎根园区发展培 育文化沃土。同时,通过人文引领推动企业 与政府、社区良性互动,释放各方力量在工 业区建设"产城融合现代化产业园区"的 "溢出效应"

> 本次文化嘉年华开幕活动, 搭建了政 府人、企业人和居民三者交流沟通的有效 平台,营造了绿茵场上面对面交流的契机, 激烈但不失风度的对抗也让参赛队伍们赛 出了理解,比出了尊重,更在足球的魅力和 乐趣中,滋养了对园区的眷恋与情感,创造 了一种有"温度"的交流方式,是园区文化 优化营商环境的生动实践。

博观而约取,厚积而薄发。今天,莘庄 工业区已经积累了深厚的文化禀赋,也拥 有让梦想变为现实的坚持。哨声响起,莘庄 工业区"建设产城融合的现代化园区"的梦

本报地址:上海市威海路 755 号 电话总机: (021)22899999

邮编: 200041 电子信箱:whb@whb.cn

发行专线电话: (021)62470350 广告专线电话: (021)62894223

本报北京办事处 北京市崇文门东大街 6 号 8 门 7 层 本报江苏办事处 南京市龙蟠路盛世华庭 B7 幢

电话(010)67181551 本报浙江记者站 杭州市庆春路 182 号 7 楼

电话(0571)87221696 本报陕西记者站 西安市曲江池南路 286 号 5 栋 1201 室 定价每月 30 元 零售 1.00 元

上海报业集团印务中心